

271. ΠΟΡΙΣΜΑ. Ἐντεῦθεν δῆλον ἄ. ὅτι οἱ λογ. ἀριθμοί, οἱ ἐκ τῆ λογισμῆ ἀμέσως προκύπτοντες, ἐμφαίνουσι τὰ ὑπερβολικὰ χωρία, τὰ περιεχόμενα ὑπὸ τῆς ἀσυμπτώτου ἢ τῆς καμπύλης, ἢ ἀρχόμενα ἀπὸ τῆς κατὰ τὴν καμπύλην κορυφῆς Θ· διὰ τῆτο δὲ ἢ ὑπερβολικοὶ ἤκυσαν (47) οἱ τοῖῦται λογάριθμοι· β'. εἰὰν τὸ ὁλοκλήρον τῆ  $\frac{\delta\chi}{\chi} = \chi^{-1} \delta\chi$ , ληθὲν κατὰ τὸν γενικὸν κανόνα, ἢ ἄπειρον, ἐμφαίνει τὰ ἀπὸ τῆς ἀρχῆς τῶν ἀσυμπτώτων ἀρχόμενα χωρία· ὁψόμεθα δὲ ἐν τοῖς ἐφεξῆς ὑποδείγματα ὁλοκληρώσεως, διὰ τῶν λογαριθμῶν ἐπιτηδευσόμενης.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΕΝΔΕΚΑΤΟΝ.

Περὶ τῆ τρόπου, κατ' ὃν ἡ ἀπειροσῆ δυωνύμῃ προκειμένη ὁλοκλήρωσις ἀνάγεται, ὅταν ἐξῇ, εἰς ὁλοκλήρωσιν ἀπειροσῆ δυωνύμῃ ἐγνωσμένη.

272. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Τὴν ὁλοκλήρωσιν ἀπειροσῆ δυωνύμῃ εἰς τὴν δυωνύμῃ ἀπειροσῆ γνωστῆ ὁλοκλήρωσιν τρέψαι.

ΛΤΣΙΣ. Ἐξετάσαντες τὸ προτεθὲν ἀπειροσὸν (207, 209) εἰ εἶη ὁλοκληρώσιμον, ἢ τοιῦτο μὴ εὐρόντες, τὰς τῆς προσεγγίσεως μεθόδους, περὶ ὧν διελεῖται (241, κ.τ.λ.), ἀφέντες, ἐρευνήσωμεν, εἰ τὸ προτεθὲν ἀπειροσὸν ἀναχθῆναι ἔχει εἰς ἀπειροσὸν δυωνύμῃ ἀπλῆστερον, ἢ περὶ ἤδη ἐγνωσται ἢ διὰ προσεγγίσεως ὁλοκλήρωσις· τῆς δὲ τοιαύτης ἀναγωγῆς χαρακτηῖρες, αἱ ἐφεξῆς.

Εἴσω  $\alpha\chi^{\mu}\delta\chi(\beta + \gamma\chi^{\nu})^{\pi}$  τὸ προκείμενον ἀπειροσὺν, ἢ  $\delta\chi^{\rho}\delta\chi(\beta + \gamma\chi^{\nu})^{\pi}$  τὸ, ἐφ' ὃ ἀναγαγεῖν δεῖ τὸ προκείμενον· τῶν τῶν ἐστὶν ἀλλήλων μηδενὶ διαφερέτως, ὅτι μὴ τοῖς συνεργαῖς  $\alpha, \epsilon, \zeta$  τοῖς τῷ ἐκτὸς τῆς παρενθέσεως  $\chi$  δείκταις, ἢ  $\rho$  εἴσω ἔλαττον μὲν τῷ  $\mu$ , ταυτοσύμβολον μέντοι· ἢ ὅν ζητούμενη ἀναγωγή δυνατῶς ἔχει, εἴπερ  $\frac{\mu - \rho}{\gamma}$  ἀριθμὸς εἴη ὁλοκληρὸς ἢ ὑπαρκτικός· ἵνα δὲ τῷτο γέναιτο, ὑποθεσάμεθα  $O \alpha\chi^{\mu}\delta\chi(\beta + \gamma\chi^{\nu})^{\pi} + (\beta + \gamma\chi^{\nu})^{\pi+1} (A\chi^{\mu-1} + B\chi^{\mu-3} + \Gamma\chi^{\mu-5} + \kappa. \tau. \lambda.) + \Xi O \delta\chi^{\rho}\delta\chi(\beta + \gamma\chi^{\nu})^{\pi}$ , προσλαμβάνουσι τόσες ὅρες σὺν ἐνὶ ἐν τῇ σειρᾷ  $A\chi^{\mu-1} + \dots + \kappa\tau.$  ὅσαι ἐνυπάρχουσι μονάδες τῷ  $\frac{\mu - \rho}{\gamma}$ . ἵνα δὲ διορισθεὶν οἱ συν.

εργοὶ  $A, B, \Gamma$  κτ. εἰλήφθω τὰ ἀπειροσὰ τῆς ἐξισώσεως ταύτης, ἢ διηρήσθω διὰ  $(\beta + \gamma\chi^{\nu})^{\pi}$ , ἢ μετατεθείωται ἐπὶ δεύτερον μέλος πάντες οἱ ὅροι, ἢ ἐξισώσων τῷ μηδενί· ἔκων τὸ ἄθροισμα τῶν τὸν αὐτὸν βαθμὸν τῆς  $\chi$  πολλαπλασιαζόντων ὅρων τοσαύτας ἔξει ἐξισώσεις, ὅσαι εἰσὶν αἱ ἄγνωστοι  $A, B, \Gamma$  κτ.· ἐντεῦθεν δὲ αἱ ἄγνωστοι γνωσταὶ γενήσονται· προκείτω γὰρ εἰς ὁλοκλήρωσιν το

$$\frac{\chi^{\rho}\delta\chi}{\alpha^{\rho}} (\alpha\alpha - \chi\chi)^{-\frac{1}{2}} \cdot \text{ἐκ τούτων τῶν εἰρημένων (207, 209)}$$

τὸ ἀπειροσὸν τὸδε ὁλοκληρώσεως ἐστὶν ἀνεπίδεκτον· ἀλλὰ τῷ σχήματος τῆς ἐν τῇ παρενθέσει ποσότητος ταυτιζομένη τῷ τῆς ἐμπεριεχομένης τῷ τόξῳ κυκλικῷ τύπῳ, ζητηθήτω, εἴπερ ἡ προτεθείσα ποσότης ἐξέχοιτο τῆς  $\alpha\delta\chi(\alpha\alpha - \chi\chi)^{-\frac{1}{2}}$ , ἥτις ἐστὶ τύπος τόξου κύκλου, ἢ ἡ ἀκτίς ἐστὶν  $\alpha$ , ἢ  $\chi$  ἡ πρὸς τῷ κέντρῳ ἀποτετμημένη· κα.

τὰ τοίνυν τὸν ἀποδοθέντα κανόνα ἐς  $\frac{\mu - \rho}{\gamma}$ , εἴτ' ἔν

$\frac{6 - 0}{2}$ , ἀριθμὸς ὁλοκληρὸς ἐ ὑπαρκτικὸς 3· συνάγεται ἄ.

ρα ἐντεῦθεν, ὅτι τὸ ὁλόκληρον τῷ προκειμένῳ ἀπειροσῶ  
ἐξέχεται πάντως τοιούτῳ τόξῳ κυκλικῷ, εἰς ὃ τὴν εὐρε-

σιν ὑποθεσάτω  $0 \frac{x^6 \delta x}{a^5} (aa - xx)^{-\frac{1}{2}} = (aa - xx)^{\frac{1}{2}}$

$(Ax^3 + Bx^2 + \Gamma x) + \Xi$  ὁ  $a \delta x (aa - xx)^{-\frac{1}{2}}$ · ἐ  
εἰλήφθωσαν αὐτῶν τὰ ἀπειροσῶ, ἃ ἔσονται.

$$\frac{x^6 \delta x}{a^5} (aa - xx)^{-\frac{1}{2}} = \left\{ \begin{array}{l} (Ax^3 + Bx^2 + \Gamma x)(-x \delta x (aa - xx)^{-\frac{1}{2}}) \\ + (aa - xx)^{\frac{1}{2}} (5Ax^4 + 3Bx^2 + \Gamma) \delta x \\ + \Xi a \delta x (aa - xx)^{-\frac{1}{2}} \end{array} \right.$$

διαιρεθέντων δὲ διὰ  $\delta x (aa - xx)^{-\frac{1}{2}}$ , ἀποφέρεται

$$\frac{x^6}{a^5} = -Ax^6 - Bx^4 - \Gamma x^2 + (aa - xx)(5Ax^4 + 3$$

$Bx^2 + \Gamma) + \Xi a$ · τῷ δὲ σεσημειωμένῳ πολλαπλασιασ-  
μῷ πραχθέντος, ἐ μεταθέσεως γενομένης, πρόεισιν

$$\left. \begin{array}{l} \frac{1}{a^5} x^6 + Bx^4 + \Gamma x^2 - \Xi a \\ + Ax^6 + 3Bx^4 + \Gamma x^2 \\ + 5Ax^5 - 5Aa^2 x^4 - 3Ba^2 x^2 - \Gamma a^2 \end{array} \right\} = 0$$

ἐπεὶ τοίνυν ἡ ἐξίσωσις αὕτη ἐπικρατεῖ, ὅποιον ἂν εἴη τὸ  
x, τὸ ἄθροισμα τῶν ἑκαστὸν τῷ x βαθμὸν πολλαπλασια-

ζόντων ὄρων χρέων ὑπάρχειν μηδέν· ἐστὶν ἄρα  $6A + \frac{1}{a^5}$

$$= 0, \text{ ἐ } -5Aa^2 + 4B = 0, \text{ ἐ } 2\Gamma - 3Ba^2 = 0,$$

$$\text{ἐ } -\Xi a - \Gamma a^2 = 0 \cdot \text{ ἐκ δὲ τούτων τῶν ἐξισώσεων πο.}$$

ρίζεται  $A = -\frac{1}{6a^3}$ , ἢ  $B = -\frac{5}{24a^3}$ , καὶ  $\Gamma = -$

$\frac{5}{16a}$ , ἢ  $\Xi = \frac{1}{8}$ . ἔκυν τὸ ὁλόκληρον τῷ  $\frac{\chi^5 \delta \chi}{a^5} (aa - \chi\chi)^{-\frac{1}{2}}$  ἔσιν  $(aa - \chi\chi)^{\frac{1}{2}} (-\frac{\chi^5}{6a^3} - \frac{5\chi^3}{24a^3} - \frac{5\chi}{16a} + \frac{1}{8})$  ο. αδχ  $(aa - \chi\chi)^{-\frac{1}{2}} + \Gamma$ . τὸ δὲ ο. αδχ  $(aa - \chi\chi)^{-\frac{1}{2}}$ , τόξον ὃν κύκλου, ἢ ἡ μὲν ἀκτὶς ἐστὶν  $a$ , ἢ δ' ἀποτετμημένη  $\chi$ , εὐπετῶς εὐρίσκεται.

278. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Ἐὰν δὲ ἡ διαφορὰ  $\mu - \rho$  τῶν δυοῖν ἐκτὸς τῆς παρενθέσεως δεικτῶν, διαιρεθεῖσα διὰ τῷ ἐν τῇ παρενθέσει δείκτι  $\nu$ , μὴ προβάλη ἀριθμὸν ὀλοχερῇ ὑπαρκτικόν, ἢ παρὰ τῷτο συμπερανθήσεται ἀδύνατος ἢ ἀπειροσῶς ἐφ' ἑτερον ἀναγωγὴ· δεῖ γὰρ ἔτι ἀπεργάσασθαι τὸν ἐν τῇ παρενθέσει δείκτην λειπτικόν ἐφ' ἑκάστῃ ἀπειροσῶς· ἢ ἢν διαφορὰ τῶν δύο νέων ἐκτὸς τῆς παρενθέσεως δεικτῶν, διαιρεθεῖσα διὰ τῷ ἐν τῇ παρενθέσει δείκτι, προβάλη ἀριθμὸν ὀλοχερῇ ὑπαρκτικόν, δυνατῶς ἔχουσά ἐστιν ἡ ἀναγωγὴ· εἰ γὰρ, φέρε, ζητηθῇ, εἴπερ ἡ ποσότης  $\chi^{-8} \delta \chi (a^4 - \chi^4)^{-\frac{1}{2}}$  ἐξέχοιτο τῆς  $\delta \chi (a^4 - \chi^4)^{-\frac{1}{2}}$ , δῆλον ὅτι  $\frac{\mu - \rho}{\nu} = \frac{-8 - 0}{4}$  ἢ δίδω-

σιν ἀριθμὸν ὀλοχερῇ ὑπαρκτικόν· πρὶν ἢν συναγαγεῖν ὅτι τὰ δύο ἀπειροσὰ ἀλλήλων εἰσιν ἀνεξάρτητα, τρεπτέον εἰς  $\chi^{-10} \delta \chi (a^4 \chi^{-4} - 1)^{-\frac{1}{2}}$  ἢ  $\chi^{-2} \delta \chi (a^4 \chi^{-4} - 1)^{-\frac{1}{2}}$ . ἐνταῦθα μέντοι καταφανές, ὅτι  $\frac{\mu - \rho}{\nu}$ , εἴτ' ἢν  $\frac{-10 + 2}{-4}$

προβάλλει ἀριθμὸν ὀλοχερῇ ὑπαρκτικόν· τὰ δύο ἄρα ἀπειροσὰ ἀλλήλων ἐξέχονται· ἢν ἢν τὸ προτεθὲν ὁλόκλη-

ρωθῇ ἐπὶ τῆς δευτέρας περιπτώσεως, μετιτέον, ὡς προ-  
εῖρηται, ἐκ αὐτὰ τὰ δύο ἀπειροσά, ἀλλὰ τὰ προκύ-  
ψαντα μετὰ τὸ γενέσθαι λειπτικὸν τὸν δείκτην· ἐν ὧν τῷ  
προτέθεντι ὑποδείγματι γενέσθω  $O \cdot x^{-10} \delta x (a^4 x^{-4} - 1)^{-\frac{1}{2}} = (a^4 x^{-4} - 1)^{\frac{1}{2}} (Ax^{-5} + Bx^{-1}) + \Xi O$ .  
 $x^{-2} \delta x (a^4 x^{-4} - 1)^{-\frac{1}{2}}$ , ἣ διωρίσθωσαν ὡς ἀνωτέρω  
οἱ συνεργοὶ  $A, B, \Xi$ .

274. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Β'. Συμβαίνει πολλάκις τὸ  
προκείμενον ἀπειροσὸν ὑπάρχειν ὁλοκληρώσιμον, καί περ  
ἐξέχεσθαι δοκῶν τῷ δοθέντος ἀπειροσῷ διὰ θατέρου τῶν δυ-  
οῖν κανόνων· ἀλλὰ παρὰ τὴν ἀποδοθέντας ἐξετασιακὰς κα-  
νόνας (207, 209), εἰ ἄρα τὸ προκείμενον ἀπειροσὸν ὑπ-  
άρχοι ὁλοκληρώσιμον, αἰείποτε συμβαίνει κατὰ ταύτην  
τὴν περίπτωσιν τὸν συνεργὸν  $\Xi$ , ὃς ἀφοσιῦται τῷ ἀπει-  
ροσῷ, εἰς ὃ ζητεῖται ἀναγαγεῖν τὸ προκείμενον, ὑπάρχειν  
οὐ· εἰς, φέρε, ζητηθῇ, εἰ τὸ  $x^{-4} \delta x (aa - xx)^{-\frac{1}{2}}$  ἐξ-  
έχοιτο τῷ  $\delta x (aa - xx)^{-\frac{1}{2}}$ , ἀδύνατον μὲν εὐρεθήσεται  
ἐν τῇ πρώτῃ τῶν δυεῖν περιπτώσεων· ἐν δὲ τῇ δευτέρᾳ,  
τῷτ' ἔστι μεταβαλόντων τῶν ἀπειροσῶν εἰς  $x^{-5} \delta x (aa$   
 $x^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$ , ἢ  $x^{-1} \delta x (aa x^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$ , εὐρεθή-  
σεται  $\frac{\mu - \rho}{\gamma}$ , εἴτ' ὧν  $\frac{-5 + 1}{-2}$ , ἀριθμὸς ὁλοχερὴς ἢ ὑπ-

αρκτικὸς, ὃ δείκνυσι τὸ πρῶτον ἀπειροσὸν ἐξεχόμενον τῷ  
δευτέρῳ· ἀλλ' ἔμπης τὸ ἀπειροσὸν  $x^{-5} \delta x (aa x^{-2} +$   
 $1)^{-\frac{1}{2}}$  ἔστιν ὁλοκληρώσιμον (207), ἡ δ' ἀντίφασις φαι-  
νομένη μόνον ὑπάρχει· εἰς γὰρ ἐπισηριζόμενοι τῇ ποσό-  
τητι  $\frac{\mu - \rho}{\gamma}$ , ἥτις ἐστὶν ἴση ἀριθμῷ ὁλοχερεῖ, ζητήσωμεν



ἀναγαγεῖν τὴν  $x^{-5} \delta x (ax^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$  εἰς  $x^{-1} \delta x (ax^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$ , ποιήσομεν  $0 x^{-5} \delta x (ax^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$   
 $= (ax^{-2} - 1)^{\frac{1}{2}} (Ax^{-2} + B) + \Xi 0 \cdot x^{-1} \delta x (ax^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$ , ὅς διορίζοντες τὰς συνεργὰς  $A, B, \Xi$ ,  
ὥς περ ἂνωτέρω, εὐρήσομεν  $\Xi = 0$ . ἔθεν προείπιν  $0$   
 $x^{-5} \delta x (ax^{-2} - 1)^{-\frac{1}{2}}$  ἴση ποσότητι καθαρῶς γεω-  
μετρικῇ.

275. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Γ'. Τ' προτεθείσων ἤδη τὰ δύο  
δυνάμια, τὰ εἰσιόντα ἐν τοῖς, περὶ ὧν ἐνταῦθα ὁ λόγος, ἀ-  
πειροστοῖς, ἔχοντα δείκτας διαφόρους· ὥς τὸ προτεθεν ἀπει-  
ροσὸν ὑπάρχειν  $ηx\sigma\delta x (a + \beta x^r)^p$ . τὸ δὲ, εἰς ὃ γενή-  
σεται ἡ ἀναγωγὴ,  $ηx\sigma\delta x (a + \beta x^r)^p$ , τῷ π ἀριθμὸν ἐμ-  
φαίνοντος ἐλάττω τῷ, ὃν ἐμφαίνει τὸ  $p$ . εἰς ὃν  $p$  ἢ ὑπ-  
αρκτικόν, μεταβεβλήσῃ τὸ ἀπειροσὸν  $ηx\sigma\delta x (a + \beta x^r)^p$   
εἰς  $ηx\sigma\delta x (a + \beta x^r)^{p-p} \times (a + \beta x^r)^p$ . τῇ καὶ ταῦτα δὲ,  
εἴπερ  $p - \pi$  εἴη ἀριθμὸς ὀλοχερῆς, ὑπαρκτικὸς, ἀναχθῆ-  
ναι δύναται τὸ  $ηx\sigma\delta x (a + \beta x^r)^{p-p} (a + \beta x^r)^p$  εἰς ὁ-  
ρων σειρὰν τοιαύτην  $(A'x^{\sigma} + B'x^{\sigma+1} + \Gamma'x^{\sigma+2} + \dots + \kappa$   
 $\tau. \lambda.) \delta x (a + \beta x^r)^p$ , ὧν ἕκαστος ἀναχθῆναι δύναται εἰς  
 $x^{\mu} \delta x (a + \beta x^r)^p$  διὰ τῆς προεκτεθείσης μεθόδου, εἰς  $\sigma - \mu$   
διαιρεθῆναι ἔχοι διὰ  $\nu$ . ἵνα δὲ ὀλοχερῶς γένοιτο ἡ ἀνα-  
γωγὴ, ἐφηρμόσῃ κατὰ λέξιν τὰ προειρημένα ἐπὶ ταύ-  
της τῆς μεθόδου, λαμβάνουσιν ὑπὲρ τῷ πληθέντος ἐκεῖθι  $\sigma$   
τὸν μείζω δείκτην τῆς ἐν τῇ ἀνεπτυγμένη δυνάμει τῷ  $ηx^{\sigma}$   
 $\delta x (a + \beta x^r)^{p-p}$ . εἰς, φέρε, προκείμεναι τὸ  $0 x^2 \delta x (\beta\beta$   
 $- \chi\chi)^{\frac{1}{2}}$  ἀναγαγεῖν εἰς  $0 \delta x (\beta\beta - \chi\chi)^{\frac{1}{2}}$ , μεταβε-  
βλήσῃ τὸ  $0 x^2 \delta x (\beta\beta - \chi\chi)^{\frac{1}{2}}$  εἰς  $0 x^2 \delta x (\beta\beta - \chi\chi)$

$(\beta\beta - \chi\chi)^{\frac{1}{2}}$ , ἢ  $O (\beta\beta \chi^2 \delta\chi - \chi^2 \delta\chi) (\beta\beta - \chi\chi)^{\frac{1}{2}}$   
 τηνικαῦτα δὲ, ὃ χρὴ λαβεῖν ὑπὲρ τῆς σ, ἔστι 4· ὑποτε-  
 θεῖσθω ἄρα κατὰ τὴν μέθοδον,  $O (\beta\beta \chi^2 \delta\chi - \chi^2 \delta\chi)$   
 $(\beta\beta - \chi\chi)^{\frac{1}{2}} = (\beta\beta - \chi\chi)^{\frac{1}{2}} (A\chi + B\chi^2) + O P \delta\chi (\beta\beta$   
 $- \chi\chi)^{\frac{1}{2}}$ .

276. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Δ'. Ἐὰν δὲ τέναντίον, ὑπ-  
 ἀρχῇ τὸ ρ λειπτικόν, τὸ ἀπειροσδόν, εἰς ὃ ἀναγαγεῖν  
 βεβλόμεθα τὸ προκείμενον, προπαρασκευάσθω ἔτω·  $\chi^{\mu} \delta\chi$   
 $(\alpha + \beta\chi^{\nu})^{p-r} \times (\alpha + \beta\chi^{\nu})^r$ . τηνικαῦτα δὲ, ἔὰν  $\pi - \rho$   
 ἀριθμὸς ἢ ὀλοκληρὴς, ἐπεὶ ἀναγκαίως ἔσαι ὑπαρκτικὸς  
 (ὑποτίθεται γὰρ λειπτικόν τὸ ρ καὶ μείζον τῆς π, ὅποιον-  
 δήποτ' ἂν εἴη τὸ π) δυνατόν ἀναγαγεῖν τὸ  $\chi^{\mu} \delta\chi (\alpha +$   
 $\beta\chi^{\nu})^{p-r} (\alpha + \beta\chi^{\nu})^r$  εἰς πεπερασμένων ὅρων σειρὰν τοι-  
 αύτην  $(A'\chi^{\mu} + B'\chi^{\mu+\nu} + \Gamma'\chi^{\mu+2\nu} + \kappa.τ.λ.) (\alpha + \beta\chi^{\nu})^r$   
 τηνικαῦτα δὲ πραχθήσεται, ὥς εἰ ἐζητεῖτο ἀναγαγεῖν  
 ταύτην τὴν ἐσχάτην σειρὰν εἰς τὸ σχῆμα  $\chi^{\sigma} \delta\chi (\alpha + \beta\chi^{\nu})^r$ ,  
 τῆς ἔστιν ἐπιτηδευσθήσεται τὰ αὐτὰ, ἃ προδιώριζαι, ἡνίκα  
 ἔσιν ὑπαρκτικόν τὸ ρ· ἔὰν, φέρ' εἰπεῖν, ζητῆται ἀναγα-  
 γεῖν τὸ  $\chi^{\mu-2} \delta\chi (\alpha\alpha + \chi\chi)^{-2}$  εἰς  $\delta\chi (\alpha\alpha + \chi\chi)^{-2}$ , εἴτ'  
 ἐν  $\frac{\delta\chi}{\alpha\alpha + \chi\chi}$ , ὅπερ (249) ὀλοκληρῆται διὰ τόξου κύκλου,

ἢ ἡ μὲν  $\chi$  ἔστιν ἀπτομένη, ἢ δὲ  $\alpha$  ἀκτὶς· μεταβεβλήσθω  
 τοίνυν τὸ  $\delta\chi (\alpha\alpha + \chi\chi)^{-2}$  εἰς  $(\alpha\alpha + \chi\chi) \delta\chi (\alpha\alpha + \chi\chi)^{-3}$ .  
 καὶ ἐπεὶ περὶ ὃ ἐκτὸς τῆς προτεθέντος δυωνύμου δείκτης ἔστι  
 $-2$ , ὑποτεθείσθω  $O.P (\alpha\alpha + \chi\chi) \delta\chi (\alpha\alpha + \chi\chi)^{-3} =$   
 $(\alpha\alpha + \chi\chi)^{-2} (A\chi^{-1} + B\chi) + O.P \chi^{-2} \delta\chi (\alpha\alpha +$   
 $\chi\chi)^{-3}$ . διηνύσθω δὲ τὰ λοιπὰ, ὥς ἄνωτέρω, πρὸς διο-  
 ρισμόν τῶν συνεργῶν  $A, B, P$ . τηνικαῦτα δὲ διὰ μετα-

θέτεως ποριθήσεται ἡ δύναμις τῷ  $O \cdot \chi^{-2} \delta \chi (αα + \chi \chi)^{-2}$ , ἐφ' ἧς ἀνήχθω εἶτα ἡ  $P (αα + \chi \chi) \delta \chi (αα + \chi \chi)^{-2} P \delta \chi (αα + \chi \chi)^{-1}$ .

Εἰ δὲ  $\pi - \rho$  μὴ ἦ ἀριθμὸς ὁλοκληρὸς, ἡ ἀπειρο-  
ς  $\epsilon\tilde{\upsilon}$  ἐφ' ἑτέρον ἀναγωγὴ εἶναι ἀδύνατος.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΩΔΕΚΑΤΟΝ.

### Περὶ λογικῶν κλασμάτων.

277. Πᾶσα ποσότης ἀπειροσὴ λογικὴ ἀείποτε ὁλο-  
κληρώσεώς ἐστιν ἐπιδεκτικὴ, ἥτοι γεωμετρικῶς, ἢ διὰ  
κυκλικῶν τόξων, ἢ διὰ λογαριθμῶν, ἢ διὰ τῶν τριῶν  
ἅμα, ἢ μόνον διὰ δυοῖν.

Καὶ γεωμετρικῶς μὲν ὁλοκληρεῖται αἰ, ἡνίκα μὴ  
περιέχει παρονομασὴν τρεπτὸν, εἰ μὴ εἴη μονώνυμος· ἐ-  
ὔτω μὲντοι ἐξαιρεῖται, ἐὰν ἦ ὑψωμένος εἰς βαθμὸν ὑδένᾳ  
ἄλλῳ, ὅτι μὴ τὴν μονάδα.

Δείκεται δὲ ἰδεῖν τὴν ἀλήθειαν τῇ προκειμένῃ ἐν  
ταῖς ἄλλαις περιπτώσεσι, τῷτ' ἐστίν, ὅταν τὸ προκείμενον  
ἀπειροσὸν ἔχῃ παρονομασὴν λογικὸν συμπεπλεγμένον.

Ἔποτεθείω δὲ, ὅτι ἐν τῷ ἀριθμητῇ τῷ προτεθέν-  
τος ἀπειροσὸς κλάσματος ἡ τρεπτὴ ὑπάρχει βαθμὸς ἥττω-  
νος, ἢ ἐν τῷ παρονομασῇ· ἐὰν δὲ μὴ ὕτως ἔχουσα ἦ,  
ἤχθω εἰς τῷτο, διαιρέσι τὸν ἀριθμητὴν διὰ τῷ παρονομασῷ,  
μέχρις ἂν ὁ κατάλοιπος βαθμὸς γένοιτο ἐλάττων τῷ ἐν  
τῷ παρονομασῇ· ἐὰν γὰρ, φέρε, προκένται εἰς ὁλο-

κλήρωσιν  $\frac{\chi^3 \delta \chi}{αα + 3αχ + χχ}$ , διηρήσω  $\chi^3 \delta \chi$  διὰ  $\chi \chi +$



$3αχ + αα$ · ἔκέν ἔσαι  $χδχ$  πηλίκον  $\bar{\epsilon}$  —  $3αχ'δχ$  —  
 $ααχδ$  κατάλοιπον· διηρήθω εἴτα τόδε τὸ κατάλοιπον  
 διὰ τῆ αὐτῆ, παρνομασῶ·  $\bar{\epsilon}$  ἔσαι, πηλίκον μὲν —  $3αδχ$ ,  
 κατάλοιπον δὲ  $+ 8α'χδχ + 3α'δχ$ · τοιγαροῦν ἀντὶ

$$\begin{array}{r}
 \frac{χ'δχ}{αα + 3αχ + χχ} \\
 \frac{8α'χδχ + 3α'δχ}{αα + 3αχ + χχ}
 \end{array}
 , \text{ εἰλήφθω } χδχ — 3αδχ +$$

Ἰνα δὲ γνοίημεν, ὅπως ἂν ὀλοκληρωθεῖη κλάσματα  
 ἀπειροσά λογικὰ, ἀναμνησθέντες, ὅτι τὸ ἀπειροσὸν λογ.  
 ἀριθμὸς πάσης ποσότητος ἔστι τὸ ἀπειροσὸν τῆς αὐτῆς πο-  
 σότητος, διηρημένον διὰ τῆς αὐτῆς, τῶν ἔστιν αἰείποτε ὑπ.  
 ἀρχῇ κλάσμα, ἔκ ἀπεικίως ἂν συναγάγοιμεν, ὅτι ἡ  
 τῶν λογικῶν κλασμάτων ὀλοκλήρωσις τῶν λογαριθμῶν  
 ἐνδέχεται ἐξέχεσθαι· εἰλήφθω, φέρ' εἰπεῖν, τὸ  $2αλ$   
 $(α + χ) — 2αλ (2α + χ)$ , ἢ τὰ ἀπειροσά εἰσι

$$\frac{2αδχ}{α + χ} — \frac{2αδχ}{2α + χ}, \text{ ἢ, ἀναγωγῇ ἐπὶ κοινὸν ὀνομα,}$$

$$\frac{2ααδχ}{2αα + 3αχ + χχ} \cdot \text{δῆλον ἔν, ὅτι εἰς ὀλοκλήρωσιν τῆ}$$

δε τῆ κλάσματος, διαιρετέον ἐστὶν αὐτὸ εἰς δύο κλάσμα-  
 τα, ὧν τὸ μὲν ἂν ἔχοι παρνομασὴν  $α + χ$ , θάτερον  
 δὲ,  $2α + χ$ · οἱ δὲ ἑκατέρων ἀριθμῆται εἶεν ἀριθμοὶ ἀμε-  
 τάτρεπτοι, πεπολλαπλασιασμένοι ἐπὶ  $δχ$ · ταῦτα δὲ τὰ  
 δύο κλάσματα ὀλοκληρῶνται τότε διὰ τῶν λογαριθμῶν.

278. Εἰς ἅρα ὀλοκλήρωσιν τῶν τοιούτων κλασμά-  
 των, ἀναλυτέον αὐτὰ εἰς τοσάδε κλάσματα ἀπλᾶ, ὅσας  
 ποιητὰς ἔχει ὁ παρνομασῆς, ὧν ἕκαστος ἔχει παρνομα-  
 σὴν εἰς αὐτῶν τῶν ποιητῶν· ταύτη ἔν τῇ μεθόδῳ χρή-

εόν, ὅταν πάντες οἱ ποιηταὶ, ἀφ' ὧν συνίσταται ὁ παρονομασῆς, ὧσιν ἄνιστοι.

279. Ἐὰν δὲ μεταξὺ τῶν τῷ παρονομαστὶ ποιητῶν ἀπαντῶσι καὶ ἰσάλληλοι, ἀχρηστος τῆνικαῦτα ἢ μέθοδος, εἴ γε ἢ ὁλοκλήρωσις ἐλοχερῶς τῶν λογαριθμῶν ἐκ ἔχειται.

εἰ γὰρ, φέρ' εἰπεῖν, προκείμεναι τὸ  $\frac{\delta\chi}{(a+\chi)^2}$ , ὃ

ὁ παρονομαστὴς ἔχει δύο ἰσαλλήλους ποιητὰς  $a+\chi$ ,  $a+\chi$  εὐρεθήσεται (203) ταύτης τῆς ποσότητος τὸ ὅλοκληρον, ἢ τῆς αὐτῇ ἴσης  $\delta\chi (a+\chi)^{-2}$ , ὑπάρχον —  $(a+\chi)^{-2} + \Gamma$ . ὅπερ ἐδεμίαν ὅλως ἔχει σχέσιν πρὸς τὸς λογαριθμους· ἀλλὰ κατάδηλον ἅμα, ὡς εἰ ληφθεῖεν

τὰ ἀπειροσὰ ποσότητος, οἷα ἢ  $\frac{aa}{a+\chi} + 2a\lambda (a+\chi)$

+  $2a\lambda (2a+\chi)$ , ἔσαι —  $\frac{aa\delta\chi}{(a+\chi)^2} + \frac{2a\delta\chi}{a+\chi} +$

$\frac{2a\delta\chi}{2a+\chi} = \frac{(aa+2a\chi)\delta\chi}{(a+\chi)^2} + \frac{2a\delta\chi}{2a+\chi}$ , εἴτ' ἐν (ἀνα-

χθέντων ἀπάντων τῶν ὄρων εἰς κοινὸν παρονομασὴν)

$\frac{4a\chi^2\delta\chi + 9a^2\chi\delta\chi + 4a^3\delta\chi}{(a+\chi)^2 (2a+\chi)}$ , ὃ τὸ ἐλόκληρον προ-

δήλως περιέχει μίαν γεωμετρικὴν καὶ λογαριθμικὰς ποσότητας· ὁ τρόπος ὅν τῷ εὐρεῖν τῷτο τὸ ὅλοκληρον, ὑπα-

γαγεῖν ἐς τὸ ἀπειροσὸν τῷ προτέρῳ σχήματι  $\frac{aa+2a\chi}{(a+\chi)^2}$

$\delta\chi + \frac{2a\delta\chi}{a+\chi}$ , τῷτ' ἔσιν, ἀναλύσαι εἰς δύο κλάσματα,

ὧν τὸ μὲν ἔχοι, παρονομασὴν μὲν πάντας τὸς ἴσες παντα-

τὰς, ἐν δὲ τῷ ἀριθμητῇ πάντας τὸς τῆς  $\chi$  βαθμοὺς πλὴν

τῷ ἐν τῷ παρονομασῇ καὶ υπερτέρῳ βαθμῷ· τῶν δ' ἄλλων κλασμάτων ἔχοιεν ἕκαστον, παρονομασὴν μὲν ἓνα τῶν ἀνίσων ποιητῶν, ἐν δὲ τῷ ἀριθμητῇ ἡδένα βαθμὸν τῆς

χ· τῆνικαῦτα γὰρ ὁ μὲν ὅρος  $\frac{αα + 2αχ}{(α + χ)^2}$  δχ εὐμαρῶς

ὁλοκληρεῖται διὰ τῶν προαποδοθέντων κανόνων, ὁ δὲ

$\frac{2αδχ}{2α + χ}$  διὰ τῶν λογαρίθμων· δυνατὸν ἔν διατέμνειν

ἔτις ἅπαν λογικὸν κλάσμα· ἢ τῷτο αἰεὶ ἐπιτηδεύσαιμεν ἂν, εἰ μὴ εἴεν ποιηταὶ ἐπίπλαστοι ἐπὶ τῷ παρονομασῷ.

Τοιγαρὺν  $\frac{(α + βχ + γχ^2 + \dots + κχ^{n-1}) δχ}{(Μ + Νχ + Πχ^2 + \dots + Τχ^n)}$

ἐμφαινέτω ἐν γένει ἅπαν κλάσμα λογικόν· ἢ ὑποθεσί· ὦτα ὁ παρονομαστὴς ἔχων ἀριθμὸν μ ποιητῶν ἴσων τῷ χ + θ, ἢ ἀριθμὸν π ποιητῶν ἴσων ἑκάστῳ τῷ χ + η, κτ., ἢ ἀριθμὸν ὀντιναῦν ποιητῶν ἀνίσων ἢ ἐμφαινομένων διὰ χ + ι, χ + ξ, χ + ρ, κτλ.· ἢ κέν τὸ προτεθέν κλάσ-

μα εἶσαι  $\frac{(α + βχ + γχ^2 + \dots + κχ^{n-1}) δχ}{(χ + θ)^μ (χ + η)^π \times \text{κτλ.} (χ + ι)(χ + ξ)(χ + ρ)}$

κτλ.· εἰς δὲ τὴν τέττε ὁλοκληρώσιν ἐπάναγκες ὑποθεῖναι

αὐτὸ ἴσον τῷ  $\frac{Αχ^{μ-1} δχ + Βχ^{μ-2} δχ + \dots + Ρδχ}{(χ + θ)^μ} +$

$\frac{Α'χ^{π-1} δχ + Β'χ^{π-2} + \dots + Ρ'δχ}{(χ + η)^π}$  κτλ. +  $\frac{Λδχ}{χ + ι} +$

$\frac{Μδχ}{χ + ξ} + \frac{Νδχ}{χ + ρ} + \text{κτλ.}$ , τῶν Α, Β, Γ, κτλ. συνερ-

γῶν ὄντων ἀμετατρέπτων ἢ ἀδιορίστων· εἰ δὲ τῆνικαῦτα διοριθῶσι τρόπῳ τινὶ οἱ συνεργοί, εὐχερῶς πορι-  
θήσεται τὸ ὁλόκληρον· ἢ τῷτο πρόδηλον μὲν ἐστὶν ὑπὲρ

τῶν ἀπλῶν κλασμάτων  $\frac{\Lambda\delta\chi}{\chi+1}$ ,  $\frac{Μδ\chi}{\chi+\xi}$ ,  $\frac{Νδ\chi}{\chi+\varrho}$ , κτλ., ὧν  
 ὁλόκληρά εἰσι τὰ  $\Lambda\lambda$  ( $\chi+1$ ),  $Μ\lambda$  ( $\chi+\xi$ ),  $Ν\lambda$   
 ( $\chi+\varrho$ ), κτλ. ὑπὲρ δὲ τῶν κλασμάτων  $\frac{Α\chi^{\mu-1}\delta\chi +$   
 $B\chi^{\mu-2}\delta\chi + \dots P\delta\chi}{(\chi+\vartheta)^{\mu}}$

, γενέσθω, διὰ τὸ ἀπλῆσεν,  $\chi$   
 $+ \vartheta = \psi$ . ὅθεν  $\chi = \psi - \vartheta$ , ἢ  $\delta\chi = \delta\psi$ . ἀντικατα-

σταθίσων δὲ τέτων τῶν δυνάμεων, ἀναχθήσεται τὸ ὅλον εἰς  
 σειράν μονωνύμων ῥαδίως ὁλοκληρεμένων, ὧν ἓν μόνον

ἔξει τὸ σχῆμα  $\frac{\delta\psi}{\psi}$ , εἴτ' ἔν ὁλοκληρωθήσεται διὰ τῶν

λογαριθμῶν. ὡσαύτως ὑπὲρ τῶν ὄρων  $\frac{Α'\chi^{\pi-1}\delta\chi +$   
 $B'\chi^{\pi-2}\delta\chi + \dots P'\delta\chi}{(\chi+\eta)^{\pi}}$

, γενέσθω  $\chi + \eta = \psi'$ .

Οὐδὲν ἔν ἐτι λοιπὸν, ὅτι μὴ δύω τινὰ ἐξετίσαι·  
 ὅπως εὐρίσκονται οἱ ποιηταὶ τῇ παρονομασίᾳ τῇ προτεθέν-  
 τος ἀπειροσῆ κλάσματος, ἢ ὅπως οἱ ἀδιόριστοι συνεργοί.

280. Εἰς ἓν εὕρεσιν τῶν τῇ παρονομασίᾳ ποιητῶν τὰ  
 αὐτὰ ἐπιτηδευτέον, ἃ ἢ ἐν τῇ ἐπιλύσει τῶν ἐξισώσεων,  
 ἐξισέντας τῷ μηδενὶ τὸν παρονομασὴν· ἐπιλύειν γὰρ ἐξ-  
 ίσωσιν (Συμβ. Λογ. 488) ζητεῖν ἐσι τὰς δυνάμεις ποιη-  
 τὰς, ὑφ' ὧν γέγονεν ἡ ἐξίσωσις.

281. Εἰς δὲ εὕρεσιν τῶν συνεργῶν Α, Β, Γ, ἀνα-  
 κτέον εἰς τὸν αὐτὸν παρονομασὴν πάντα τὰ κλάσματα,  
 οἷς ἔστωι ἐνπάρχουσι· τηνικαῦτα δὲ τῶν δυοῖν μελῶν τῆς  
 ἐξισώσεως, τῆς συνισαμένης ἑκτε τῇ προτεθέντος κλάσ-  
 ματος ἢ τῶν καινῶν τῶνδε κλασμάτων, ἐχόντων τὸν

αὐτὸν παρονομασίην, δυνατόν αὐτὸν ἐκαστέρωθεν ἐκβαλεῖν, ἐπὶ πάντων μετατεθέντων ἐπὶ τρίτον μέλος, ἀνάγκη, μηδεμίᾳς ἑσῆς σχέσεως πρὸς τὴν  $\chi$ , τὸ ἄθροισμα πάντων τῶν ὄρων, τῶν πολλαπλασιαζόντων τὸν αὐτὸν βαθμὸν τῆ  $\chi$ , ὑπάρχειν μηδέν· ἐντεῦθεν τοσαῦται ἀνακύψουσιν ἐξισώσεις, ὅσοι εἰσὶν ἀδιόριστοι συνεργοί· ὅθεν ἐξδιοριζήσονται.

282. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Ο'λοκληρῶσαι τὸ ἀπεί.

$$\text{ροσόν} \frac{\delta\chi}{aa - \chi\chi}.$$

$$\text{ΛΤΣΙΣ. Ὅποτεθεῖτω} \frac{\delta\chi}{aa - \chi\chi} = \frac{A\delta\chi}{a + \chi} + \frac{B\delta\chi}{a - \chi},$$

ἐπεὶ περ οἱ δύο ποιηταὶ τῆ παρονομασίᾳ  $aa - \chi\chi$  εἰσὶν  $a + \chi$ , ἐπὶ  $a - \chi$ · ἀναγωγῇ ἕν ἐπὶ κοινὸν παρονομα-

$$\text{σίην, ἔσαι} \frac{\delta\chi}{aa - \chi\chi} = \frac{(Aa - A\chi + Ba + B\chi)\delta\chi}{aa - \chi\chi}.$$

ἀποβολῇ δὲ τῆ κοινῆ παρονομασίᾳ, διαιρέσει διὰ  $\delta\chi$ , ἐξισώσεως, ἔσαι

$$\left\{ \begin{array}{l} 1 + A\chi \\ - Aa - B\chi \\ - Ba \end{array} \right\} + 0$$

ἄρα  $1 - Aa - Ba = 0$ , ἐπὶ  $A - B = 0$ · ὅθεν εἶχε-

ρῶς ἀνάγεται  $A = \frac{1}{2a}$ , ἐπὶ  $B = \frac{1}{2a}$ · ἔσαι ἄρα  $\frac{\delta\chi}{aa - \chi\chi}$

$$= \frac{\frac{1}{2a}\delta\chi}{a + \chi} + \frac{\frac{1}{2a}\delta\chi}{a - \chi}, \text{ ὧν τὰ ὁλόκληρά εἰσιν } 0 \cdot \frac{\delta\chi}{aa - \chi\chi}$$

$$= \frac{1}{2a} \lambda (a + \chi) - \frac{1}{2a} \lambda (a - \chi) + \Gamma = \frac{1}{2a} \lambda$$

$$\frac{a + \chi}{a - \chi} + \Gamma.$$



283. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β'. Ολόκληρῶσαι τὸ κλάσμα

$$\frac{4ax^2 + 9a^2x + 4a^3}{(a+x)^2(2a+x)} \delta x.$$

ΛΥΣΙΣ. Τὴν εὕρηται, ληφθέντων τῶν ἀπειροσῶν ἐκ

τῆς ποσότητος (279)  $\frac{aa}{a+x} + 2a\lambda(a+x) + 2a\lambda$

( $2a+x$ )· ὑποτεθείτω τοίνυν  $\frac{4ax^2 + 9a^2x + 4a^3}{(a+x)^2(2a+x)} \delta x$

$= \frac{Ax+B}{(a+x)^2} \delta x + \frac{\Gamma \delta x}{2a+x}$  ἀναχθέντων ἔν τῶν κλασ-

μάτων ἐπὶ κοινὸν ὄνομα, τῇ κοινῇ παρονομαστὶ ἀποβλη-  
θέντος, διαίρεσει καὶ μεταθέσει ποριοθήσεται

$$\left. \begin{array}{r} 4ax^2 + 9a^2x + 3a^3 \\ - Ax^2 - 2Aax - 2Ba \\ - \Gamma x^2 - Bx - \Gamma aa \\ - 2a\Gamma x \end{array} \right\} = 0$$

ἄρα  $4a - A - \Gamma = 0$ , καὶ  $9a^2 - 2Aa - B - 2a\Gamma = 0$ , καὶ  $4a^3 - 2Ba - \Gamma aa = 0$ . ὅθεν  $A = 2a$ ,  
 $B = a^2$ , καὶ  $\Gamma = 2a$ . τὸ τοίνυν προτεθέν ἀπειροσὸν με-

ταβαλεῖ εἰς  $\frac{2ax+aa}{(a+x)^2} \delta x + \frac{2a\delta x}{2a+x}$ . ἀλλὰ τῷ μὲν

δευτέρῳ ὅρου ὁλόκληρόν ἐστι τὸ  $2a\lambda(2a+x)$ . εἰς δὲ  
εὕρεσιν τῇ πρώτῃ, γινέτω  $a+x = \psi$ . ὅθεν  $x = \psi$

$- a$ , καὶ  $\delta x = \delta \psi$ . ἀντιτασσάντος δὲ τούτου ἐν  $\frac{2ax+aa}{(a+x)^2}$

$\delta x$ , ἔσται  $\frac{2a\psi - aa}{\psi\psi} \delta \psi = \frac{2a\delta \psi}{\psi} - \frac{a\delta \psi}{\psi\psi}$ , ὃ ὁλό-

κληρόν ἐστι τὸ  $2a\lambda \cdot \psi + \frac{aa}{\psi} = 2a\lambda(a+x) + \frac{aa}{a+x}$ .

τὸ ἄρα ὅλον ὀλόκληρον ἔσαι  $\frac{αα}{α + χ} + 2αλ(α + χ) + 3αλ(2α + χ)$ , ὥσπερ ἔχειν ἐπάναγης.

284. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Γενικὴ ὑπάρχει ἡ μέθοδος αὕτη· δυνατόν δὲ ῥαδιουργῆσαι τὴν τῶν συνεργῶν εὔρεσιν διὰ πλειόνων μεθόδων· δυνατόν, φέρ' εἰπεῖν, ἀρχέτως ἀλλήλων, εὔρειν τὰς συνεργὰς τῶν ἀπλῶν κλασμάτων

ἕτως· ἔσω  $\frac{Nδχ}{M}$  τὸ προκείμενον κλάσμα·  $ηχ + α$  εἰς τῶν τῷ παρονομαστῇ παιητῶν·  $ε$  ἔσω  $\Pi$  πηλίκον, προϊόν ἐκ τῆς τῷ  $M$  διὰ  $ηχ + α$  διαιρέσεως·  $ε$  ἐπινοηθῇτω τὸ  $\frac{Nδχ}{M}$  ἀναλελυμένον εἰς  $\frac{Aδχ}{ηχ + α} + \frac{Ξδχ}{\Pi}$ · ἔσαι τοίνυν  $\frac{Nδχ}{M} = \frac{Aδχ}{ηχ + α} + \frac{Ξδχ}{\Pi}$ , εἴτ' ἔν  $\frac{N}{M} = \frac{A}{ηχ + α} + \frac{Ξ}{\Pi}$ · ἀνα-

χθέντων ἄρα ἐπὶ κοινὸν παρονομαστὴν, ἐπεὶ ἐξ ὑποθέσεως  $\Pi + \frac{M}{ηχ + α}$ , ἢ  $\Pi \times (ηχ + α) = M$ , ἔσαι  $M = A\Pi + Ξ(ηχ + α)$ · ληφθέντων δὲ τῶν ἀπείροστων τῆς ἐξισώσεως  $(ηχ + α) \Pi = M$ , ἔσαι  $η\Piδχ + (ηχ + α)δ\Pi = δM$ · ἀλλὰ αὕτη ἡ ἐξίσωσις, ὥσπερ  $ε$  ἡ  $N = A\Pi + Ξ(ηχ + α)$ , κρατῆσα ἐπὶ πάσης τῇ  $χ$  δυνάμει, κρατήσῃ  $ε$ , ὁπηνικ' ἂν ἀντικατασταθῇ ἡτιςῆν τῇ  $χ$  δύναμις· τεθείσθω ἄρα ἀντὶ  $χ$  ἡ δύναμις, ἡ ἐκ τῇ ἀπλεσέρῃ ἀποτε-

λέσματος προίεσα, εἴτ' ἔν τὸ  $\frac{α}{η}$ , ὃ πρόεισιν ὑποτι-

θεμένῃ τῇ παρονομαστῇ  $ηχ + α = 0$ · περιοδύσεται ἄρα τῆνικαῦτα  $η\Piδχ = δM$ ,  $ε$   $N = A\Pi$ · τεθείσης ἔν ἐν

τῷ δευτέρῳ τῆς δυνάμεως  $\Pi = \frac{\delta\mathbf{M}}{\eta\delta\chi}$ , τῆς ἐκ τῆ πρώτης

ἐξίσεως, ἔσαι  $A = \frac{\eta\mathbf{N}\delta\chi}{\delta\mathbf{M}}$ , τῆς ἑστῆς εἰς εὐρεσιν τῆ ἀριθ.

μητὲ  $A$  ἐνός τινος τῶν ἀπλῶν κλασμάτων, διαιρετέον τὸν  $\mathbf{N}\delta\chi$  ἀριθμητὴν τῆ προτεθέντος διὰ τῆ ἀπειροσῆς  $\delta\mathbf{M}$  τῆ ἐν αὐτῷ παρονομασῆς, ἢ ἀντικαταστήσαντας ἀντὶ  $\chi$  τὴν προῖκσαν δυνάμιν, εἰ ὁ τῆ ἀπλῆ κλάσματος παρονομασῆς ἰσῶσθαι τῷ μηδενί, πολλαπλασιασέειν τὸν ὅλον παρονομασῆν τῆ ἀπλῆ κλάσματος ἐπὶ τὸν τῆ  $\chi$  συνεργόν· εἰς εὐρεσιν, φέρ' εἰπεῖν, τῶν ἀριθμητῶν  $A$ ,  $B$  τῶν κλασμάτων

$\frac{A\delta\chi}{a + \chi}$ , ἢ  $\frac{B\delta\chi}{a - \chi}$ , εἰς ἃ ἀναλέλυται τὸ κλάσμα  $\frac{\delta\chi}{aa - \chi\chi}$ , εἰλήφθω τὰ τῆ  $aa - \chi\chi$  παρονομασῆς ἀπειροσῆς, εἴτ' ὅν  $— 2\chi\delta\chi$ · ἢ διηρήθω ὁ  $\delta\chi$  ἀριθμητῆς τῆ προτεθέντος

διὰ τῆ  $— 2\chi\delta\chi$ · ὅθεν πρόεισιν  $— \frac{1}{2\chi}$ , ἐν ᾧ ἀντικατα-

σταθέντων ἀλληλοδιαδόχως ἀντὶ  $\chi$  τῶν  $— a$ ,  $a$  (ἃ εὐρίσκονται ἴσα τῷ  $\chi$ , ἰσχυμένων ἐξῆς τῷ μηδενί τῶν κατὰ τὰ μερικώτερα κλάσματα παρονομασῶν  $a + \chi$ , ἢ  $a - \chi$ ), πολλαπλασιασθέντος τε τῆ εἰρημένης κλάσματος ἐπὶ τὰς

τῆς ἡ δυνάμεις  $1$  ἢ  $— 1$ , πορίζονται  $\frac{1}{2a}$ , ἢ  $\frac{1}{2a}$  δυνάμεις

τῆς  $A$ , ἢ  $B$ , ὥσπερ ἀνωτέρω εὕρομεν.

285. ΣΧΟΛΙΟΝ. Δυνατὸν δὲ ἀποδεῖναι ἢ γενικὴς κανόνας πρὸς διορισμὸν τῶν κατὰ τὰς ἀριθμητὰς τῶν μερικωτέρων κλασμάτων συνεργῶν, ἐπὰν τὰ κλάσματα ἔχωσι παρονομασῆν τὸ ὑπὸ ῥιζῶν ἰσαλλήλων γινόμενον· τῶν μέντοι ἡμεῖς ἐδενὸς ἐν τῷ παρόντι ἀψόμεθα.

286. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Α'. ΟΙ περὶ ὁλοκληρώσεως τῶν λογικῶν κλασμάτων ἡμῖν ἀποδοθέντες κανόνες γενικοὶ μὲν εἰσιν· ὅταν δέ τινες τῶν τῷ παρονομαστῇ ποιητῶν ᾧσιν ἐπίπλασοι, πρόεισιν ὁλόκληρον ποσότητες ἐπιπλάσοις ἀνάμικτοι, ἐκ εὐχερῶς εἰς σχῆμα πραγματικὸν ἐπαναγόμενον· τήνικαῦτα τοίνυν ἐκβλητέον πρῶτον τῷ παρονομαστῇ πάντας τὰς αὐτῇ πραγματικὰς ποιητάς· μεθ' ὃ ἀναλυτέον τὸ λειπόμενον ἐκτὶ εἰς πρωτοβαθμίας, ἀλλ' εἰς δευτεροβαθμίας ποιητάς, οἵ τινες αἰεὶ ποτε εἰσὶ πραγματικοί· ἢ σχηματισέον ὑπὲρ ἐκάστη δευτεροβαθμίας ποιητῆ, ὅς αἰεὶ παρασθῆναι ἔχει διὰ  $αχ^2 + βχ + γ$ , κλάσμα τοιῦτο  $\frac{Αχδχ + Βδχ}{αχ^2 + βχ + γ}$ , ἢ διορισέον αἰεὶ τὰς συνεργὰς, ὡς ἀνωτέρω δέδεικται· προκειμένῳ φέρε εἰς ὁλοκλήρωσιν τῷ

κλάσματος  $\frac{α^2δχ}{α^3 - χ^3}$ , εὐρήσθω πρῶτον ἐξισυμένῳ μηδενὶ

τῷ παρονομαστῇ  $α^3 - χ^3$  εἰς τῶν αὐτῇ ποιητῶν ὁ  $α - χ$ · ἢ διαιρεθέντος τῷ  $α^3 - χ^3$  διὰ  $α - χ$  πρόεισι  $α^2 + αχ + χ^2$ , ὃ περιέχει δύο ἑτέρας ποιητάς· ἐξισυμένῳ δὲ τύτῃ τῷ μηδενὶ εἰς εὗρεσιν τῶν αὐτῇ ποιητῶν, εὐρεθήσονται ποσὰ ἐπίπλασα· διὸ δὴ ἢ εἰς τρία, εἰς δὲ δύο μόνον, ἀναλυτέον τὸ προκείμενον κλάσμα, ἔχοντα παρονομαστὰς, τὸ μὲν τὸν ποιητὴν  $α - χ$ , ἄλλοτερον δὲ, τὸ

$α^2 + αχ + χ^2$ · ἢ ἐν ὑποθεσίῳ  $\frac{α^2δχ}{α^3 - χ^3} = \frac{Αδχ}{α - χ}$

+  $\frac{Βχδχ + Γδχ}{α^2 + αχ + χ^2}$ · ἀναχθέντων δὲ ἐπὶ τὸν αὐτὸν παρ-

νομαστὴν, ἢ διαιρεθέντων διὰ δχ, μεταθέσει περιοθήσεται

$$\left. \begin{aligned} a^4 - Aax - Ax^2 \\ - Aa^2 + \Gamma x + Bx^3 \\ - \Gamma a - Bax \end{aligned} \right\} = 0$$

Ισωθέντος δὲ τῷ μηδενὶ τῷ ἀθροίσματος τῶν ὄρων, τῶν πολλαπλασιαζόντων τὸν αὐτὸν βαθμὸν τῷ  $x$ , ἔσαι  $B - A = 0$ , ἢ  $\Gamma - Aa - Ba = 0$ , ἢ  $a^4 - Aa^2 - \Gamma a = 0$ . ὅθεν ἀποφέρεται  $A = \frac{a^4}{3}$ , ἢ  $B = \frac{a^4}{3}$ , ἢ  $\Gamma = \frac{2a^3}{3}$ .

τοιγαρὲν ἔσαι  $\frac{a^4 \delta x}{a^4 - x^3} = \frac{\frac{a^4}{3} \delta x}{a - x} + \frac{\frac{a^4}{3} x \delta x + \frac{2a^3}{3} \delta x}{a^2 + 2ax + x^2}$ .

ἢ τὸ μὲν ὁλόκληρον τῷ πρώτῳ κλάσματος τῷ δευτέρῳ μέλῃ καταδήλόν ἐστιν ἐκ τῶν προειρημένων. τῷ δὲ δευτέρῳ πορίζεται διὰ τῶν νυνὶ λεγομένων.

237. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Β'. Ἐὰν ἐν τοῖς δευτεροβάθ. μίσις ποιηταῖς ἀπαντῶσί τινες ἰσάλληλοι, σχηματισέον ὑπὲρ ἑκάστης σωρείας τῶν ἴσων ποιητῶν κλάσμα τοιοῦτο

$$\frac{Ax^{2n-1} \delta x + Bx^{2n-2} \delta x \dots E \delta x}{(ax^2 + \beta x + \gamma)^n}, \text{ τῷ } \nu \text{ ἀμφαίνοντος}$$

τὸν ἀριθμὸν τῶν ἰσαλλήλων ποιητῶν  $ax^2 + \beta x + \gamma$ . ἔὰν, φέρ' εἰπεῖν, προκένῃται εἰς ὁλοκλήρωσιν τὸ

$$\frac{x^4 + 3ax^3 + 4a^2x}{(ax^2 + ax + x^2)(x^2 - a^2)} \delta x, \text{ εἰρεθήσεται ἀναλυό-}$$

μενος ὁ παρονομαστής εἰς τρεῖς τέτυες τῆς ποιητῆς,  $x - a$ ,  $x^2 + ax + a^2$ ,  $x^2 + ax + a^2$ . τὸν ἕν δεύτερον καὶ τρίτον εἰς ἀπλευρέρας ποιητῆς, οἱ ἔσονται ἐπίπλασοι, μὴ ἀναλύσαντες, χρυσόμεθα αὐτοῖς, ὡς εὐρίηται. ἐπεὶ δὲ εἰσιν ἰσάλληλοι, εἰλήφθω τὸ ὑπ' αὐτῶν γινόμενον  $(a^2 + ax + x)^2$ , ἢ γεγονέτω παρονομαστής ἑνὸς μόνου κλάσ-



ματος, ἢ τῷ ἀριθμητῇ εἰσαχθήσονται πάντες οἱ τῷ  $\chi$  βαθμοὶ, ἥττονες τῷ μείζονος τῶν ἐν τῷ παρονομαστῇ ἀπαντῶντων, τῷτ' εἰν, ἐπεὶ ἐνταῦθα ὁ μείζων τῶν τῷ παρονομαστῇ βαθμῶν ἐστὶ  $\chi^2$ , εἰσαχθήσονται τῷ ἀριθμητῇ πάντες τῷ  $\chi$  βαθμοὶ οἱ τῷ  $\chi^2$  ἥττονες· ἐκὼν ἰποτεθείτω

$$\frac{\chi^2 + 5a\chi + 4a^2\chi}{(a^2 + a\chi + \chi\chi)(a^2 - \chi^2)} = \frac{A\delta\chi}{\chi - a} +$$

$$\frac{B\chi^2\delta\chi + \Gamma\chi^2\delta\chi + \Delta\chi\delta\chi + E\delta\chi}{(a\alpha + a\chi + \chi\chi)^2}, \text{ ἢ διωρίθων οἱ}$$

συνεργοί, ὥσπερ ἤδη εἴρηται· εἴτα γενέσθω ἡ ὁλοκλήρωσις κατὰ τὰ ἐφεξῆς.

288. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Γ'. Ολοκληρῶσαι τὸ ἀκείρο.

$$\frac{A\chi\delta\chi + B\delta\chi}{a\chi^2 + \beta\chi + \gamma}.$$

ΛΤΣΙΣ. Ὑποτεθείτω, διὰ τὸ ἀπλῆστερον, ἀνηγ-

μένη εἰς τὸ σχῆμα  $\frac{A'\chi\delta\chi + B'\delta\chi}{\chi^2 + a'\chi + \beta'}$ , ὅπερ αἰεὶ γενέσθαι

δυνατὸν, διαιρημένον ἀριθμητῇ τε καὶ παρονομαστῇ διὰ  $a'$ · καὶ ἐξηφανίσθω ὁ δεύτερος ὅρος τῆς παρονομαστῆς, τεθέντος  $\chi + \frac{1}{2}a' = \psi$ · ὅθεν  $\chi = \psi - \frac{1}{2}a'$ , καὶ  $\delta\chi = \delta\psi$ · ἀντικα-

τασάσει ἐν πορισθῆσεται τοιαύδε τις ποσότης  $\frac{\Gamma\psi\delta\psi + \Delta\delta\psi}{\psi\psi + \xi\xi}$ ,

ἥς τὸ μὲν πρῶτον μέρος ὁλοκληρεῖται διὰ τῶν λογαριθμῶν (263), δεύτερον δὲ διὰ τόξου κύκλου, ἢ ἡ μὲν ἀκτίς ἐστὶ  $\xi$ , ἡ δὲ ἀπτομένη  $\psi$ .

289. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Ἐπὶ δὲ τῶν τοιῶνδε πρῶτων

$$\frac{A\chi^{2^v-1}\delta\chi + B\chi^{2^v-2}\delta\chi \dots E\delta\chi}{(\chi^2 + a\chi + \beta)^v}$$

θα ὁ δεύτερος τῆς παρονομαστῆς ὅρος· ἐκὼν πορισθῆσεται το.

$$\text{σότης ταιαύτη} \frac{M\psi^{n-1}\delta\psi + N\psi^{n-2}\delta\psi + \dots T\delta\psi}{(\psi\psi + \xi\xi)^n},$$

ἣτις ὀλοκληρωθήσεται, ἀναγομένη εἰς  $\frac{\delta\psi}{\psi\psi + \xi\xi}$ , κα-  
τὰ τὴν ἀποδοθεῖσαν μέθοδον (272) ἐν τῷ ἀθροίσματι τῶν  
ὄρων, ἐνθα  $\psi$  ἔχει δείκτας ἀρτίους· οἱ δὲ ἔχοντες δείκτας  
περιττοὺς ὀλοκληρωθήσονται κατὰ τὰ εἰρημένα (205).  
Ἄπαν ἄρα λογικὸν κλάσμα, ἥτοι ἀκριβῶς ὀλοκλη-  
ρεῖται, ἢ μόνον ἐξέχεται τόξων κυκλικῶν ἢ λογαριθμῶν.

## ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΚΑΤΟΝ ΤΡΙΤΟΝ.

Περὶ τινῶν μεταμορφώσεων ῥαδιουργεσῶν τὰς  
ὀλοκληρώσεις.

290. Ἀμήχανον μὲν εἰν ἐπὶ ταύτης τῆς ἔλης κα-  
νόνας γενικὸς ἀποδῆναι, ἢ δ' ἀνερεύνησις τῶν ποσοτήτων,  
ἥ τε συχνὴ χρήσις, ἢ τῷ μετιόντος ἢ δεξιότης, τὰ πρα-  
κτέα ἐφ' ἐκάστης περιπτώσεως ὑπαγορεύουσι· σκοπὸς δὲ  
τῶν, περὶ ὧν ὁ λόγος, μεταμορφώσεων, ἵνα λογικὰ τὰ  
προκείμενα ἀπειροσὰ γεγόμενα ὀλοκληρώσεως τύχωσιν·  
εἰς δὲ τῷτο ἐκθετέον τὰς ἐφεξῆς παρατηρήσεις.

291. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ Α'. Εἴαν ὥσι ριζικὰ μο-  
νώνυμα, ἀνακτέον πρῶτον αὐτὰ εἰς δείκτας κλασματικὰς,  
ἢ ἀνακτέον αὐτὰς εἰς τὸν αὐτὸν παρονομασὴν· εἴτα, εἴαν

$\chi^{\frac{n}{\lambda}}$  ἐμφαίνῃ μίαν τῶν ἔτω προπαρασκευασθεῖσων ποσοτή-

των, ὑποθετέον  $\chi^{\frac{1}{\lambda}} = \psi$ . ὅθεν  $\chi = \psi^{\lambda}$ , ἢ  $\delta\chi = \lambda\psi^{\lambda-1}$   
 $\delta\psi$ . ἀντικαταστάσει δὲ, ποριθήσεται ποσότης ὅλως λο.